
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Andreas Winhart AfD  
vom 24.07.2024

Aktuelle Entwicklung der Asylunterkünfte im Landkreis Landsberg am Lech

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) In welchen Gemeinden ist das Landratsamt Landsberg am Lech in Ver-
handlungen für Asylunterkünfte im Landkreis Landsberg am Lech?   3

1.b) Welche Personenzahl können die möglichen Asylunterkünfte auf-
nehmen?   3

1.c) Welche Kosten entstehen mit den möglichen Asylunterkünften (bitte nach 
Sicherheit, Betreuung, Reinigung und Sonstiges aufschlüsseln)?   3

2.a) In welchen Gemeinden hat das Landratsamt Landsberg am Lech seit 
dem 01.10.2023 Verträge für Asylunterkünfte abgeschlossen?   3

2.b) Welche Personenzahl können die Asylunterkünfte aufnehmen?   3

2.c) Welche Kosten entstehen mit den Asylunterkünften (bitte nach Sicher-
heit, Betreuung, Reinigung und Sonstiges aufschlüsseln)?   3

3.a) Wie viele Asylbewerber sind in den einzelnen Gemeinden des Land-
kreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Landsberg am 
Lech untergebracht?   3

3.b) Wie viele anerkannte Asylberechtigte sind in den einzelnen Gemeinden 
des Landkreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Lands-
berg am Lech untergebracht?   4

3.c) Wie viele Kriegsflüchtlinge sind in den einzelnen Gemeinden des 
Landkreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Landsberg 
am Lech untergebracht?   4

4.a) Wie viele geduldete Personen sind in den einzelnen Gemeinden des 
Landkreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Landsberg 
am Lech untergebracht?   5

4.b) Wie viele ausreisepflichtige Personen sind in den einzelnen Gemeinden 
des Landkreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Lands-
berg am Lech untergebracht?   5
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4.c) Wie viele Fehlbeleger sind in den einzelnen Gemeinden des Land-
kreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Landsberg am 
Lech in Asylunterkünften untergebracht?   6

5.a) Welchen Erfüllungsgrad an aufzunehmenden Asylbewerbern nach 
den Königsteiner Schlüssel hat der Landkreis Landsberg am Lech 
zum Stichtag 15.04.2023?   6

5.b) Welchen Erfüllungsgrad an aufzunehmenden Kriegsflüchtlingen hat 
der Landkreis Landsberg am Lech zum Stichtag 15.04.2023?   7

Hinweise des Landtagsamts   8
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 24.09.2024

1.a) In welchen Gemeinden ist das Landratsamt Landsberg am Lech in 
Verhandlungen für Asylunterkünfte im Landkreis Landsberg am Lech?

1.b) Welche Personenzahl können die möglichen Asylunterkünfte auf-
nehmen?

1.c) Welche Kosten entstehen mit den möglichen Asylunterkünften (bitte 
nach Sicherheit, Betreuung, Reinigung und Sonstiges aufschlüsseln)?

Die Fragen 1 a bis 1 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Das Landratsamt Landsberg am Lech sucht in allen Gemeinden des Landkreises nach 
geeigneten Unterkünften. Die Verhandlungen haben sich aber bislang noch nicht so 
konkretisiert, dass zu den Kapazitäten oder Kosten belastbare Aussagen möglich wären.

2.a) In welchen Gemeinden hat das Landratsamt Landsberg am Lech seit 
dem 01.10.2023 Verträge für Asylunterkünfte abgeschlossen?

Dießen a. Ammersee, Geltendorf, Hagenheim, Kaltenberg, Kinsau, Landsberg am 
Lech, Oberbergen, Penzing, Pestenacker, Rott, Scheuring, Stoffen, Thaining, Utting 
a.�Ammersee,�Unterdießen,�Weil/Schwabhausen.

2.b) Welche Personenzahl können die Asylunterkünfte aufnehmen?

Insgesamt ca. 400 Personen.

2.c) Welche Kosten entstehen mit den Asylunterkünften (bitte nach Sicher-
heit, Betreuung, Reinigung und Sonstiges aufschlüsseln)?

Die Kosten liegen nicht in statistisch auswertbarer Form vor und sind in der zur Ver-
fügung stehenden Zeit sowie mit einem vertretbaren Aufwand, auch unter Berück-
sichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts, nicht darstellbar.

3.a) Wie viele Asylbewerber sind in den einzelnen Gemeinden des Land-
kreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Landsberg am 
Lech untergebracht?

Gemeinde Anzahl

Denklingen 4

Dießen a. Ammersee 13

Eresing 20

Fuchstal 28

Geltendorf 64
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Gemeinde Anzahl

Greifenberg 29

Hofstetten 8

Hurlach 30

Kaufering 87

Landsberg am Lech 86

Penzing 167

Prittriching 10

Pürgen 23

Scheuring 7

Thaining 3

Utting a. Ammersee 47

Vilgertshofen 20

Windach 16

3.b) Wie viele anerkannte Asylberechtigte sind in den einzelnen Gemeinden 
des Landkreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Lands-
berg am Lech untergebracht?

Aktuell sind keine anerkannten Asylberechtigten in den Gemeinden des Landkreises 
Landsberg am Lech untergebracht.

3.c) Wie viele Kriegsflüchtlinge sind in den einzelnen Gemeinden des 
Landkreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Landsberg 
am Lech untergebracht?

Gemeinde Anzahl

Denklingen 11

Dießen a. Ammersee 28

Eching a. Ammersee 14

Egling a. d. Paar 8

Eresing 2

Fuchstal 3

Geltendorf 19

Greifenberg 24

Hofstetten 1

Hurlach 11

Igling 12

Kaufering 24

Kinsau 10

Landsberg am Lech 70

Obermeitingen 8

Penzing 375

Prittriching 2
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Gemeinde Anzahl

Pürgen 13

Reichling 4

Rott 48

Scheuring 8

Thaining 11

Unterdießen 22

Utting a. Ammersee 37

Vilgertshofen 2

Weil 35

Windach 2

4.a) Wie viele geduldete Personen sind in den einzelnen Gemeinden des 
Landkreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Landsberg 
am Lech untergebracht?

Gemeinde Anzahl

Dießen a. Ammersee 7

Eresing 1

Fuchstal 7

Geltendorf 1

Greifenberg 2

Hurlach 2

Kaufering 15

Landsberg am Lech 35

Penzing 5

Prittriching 1

Pürgen 1

Utting a. Ammersee 8

Vilgertshofen 1

Windach 5

4.b) Wie viele ausreisepflichtige Personen sind in den einzelnen Ge-
meinden des Landkreises Landsberg am Lech durch das Landrats-
amt Landsberg am Lech untergebracht?

Eine statistische Erfassung der vollziehbar ausreisepflichtigen Ausländer nach ihrem 
Aufenthalt in den Landkreisen oder Gemeinden erfolgt nicht. Im Ausländerzentralregister 
(AZR) findet eine Erfassung nur nach der Zuständigkeit der Ausländerbehörde statt. 
Die Zuständigkeit kann gemäß der Verordnung über Zuständigkeiten im Ausländerrecht 
(Zuständigkeitsverordnung Ausländerrecht [ZustVAuslR]) jedoch innerhalb desselben 
Landkreises sowohl bei einer örtlichen Kreisverwaltungsbehörde als auch bei einer 
Regierung (Zentrale Ausländerbehörde) liegen. Eine händische Auswertung nach dem 
Aufenthalt in den Landkreisen ist mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht möglich.
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Die Zahl der in der ausländerrechtlichen Zuständigkeit der jeweiligen Kreisverwaltungs-
behörde liegenden Fälle Ausreisepflichtiger und davon Geduldeter (Quelle: AZR; 
Stand: 30.06.2024) ist der unten stehenden Tabelle zu entnehmen. Eine Duldung ist 
zu erteilen, wenn Vollzugshindernisse – die häufig kurzfristig entstehen oder auch 
wegfallen können – im Hinblick auf die zwangsweise Durchsetzung der Ausreisepflicht 
bestehen, d. h. die Abschiebung aus tatsächlichen oder rechtlichen Gründen derzeit 
nicht möglich ist. Daneben halten sich in den genannten Landkreisen auch weitere 
ausreisepflichtige Ausländer (und Geduldete) auf, die in der Zuständigkeit der Regie-
rung von Oberbayern (Zentrale Ausländerbehörde) liegen. Eine statistische Erfassung 
der vollziehbar ausreisepflichtigen Ausländer erfolgt nur nach der Zuständigkeit der 
Ausländerbehörde, nicht nach ihrem Aufenthalt in den kreisfreien Städten bzw. Land-
kreisen oder Gemeinden.

Zuständige Ausländerbehörde Ausreisepflichtige davon Geduldete
Landratsamt Landsberg am Lech 189 151

4.c) Wie viele Fehlbeleger sind in den einzelnen Gemeinden des Land-
kreises Landsberg am Lech durch das Landratsamt Landsberg am 
Lech in Asylunterkünften untergebracht?

Gemeinde Anzahl

Dießen a. Ammersee 9

Eresing 3

Fuchstal 6

Geltendorf 18

Greifenberg 12

Hofstetten 1

Hurlach 12

Kaufering 14

Landsberg am Lech 60

Penzing 58

Prittriching 1

Pürgen 2

Scheuring 9

Thaining 8

Utting a. Ammersee 20

Vilgertshofen 5

Windach 4

5.a) Welchen Erfüllungsgrad an aufzunehmenden Asylbewerbern nach 
den Königsteiner Schlüssel hat der Landkreis Landsberg am Lech 
zum Stichtag 15.04.2023?

Der sog. „Königsteiner Schlüssel“ beschreibt die Quote der aufzunehmenden Asyl-
bewerber je Bundesland und findet keine Anwendung auf Landkreisebene.
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5.b) Welchen Erfüllungsgrad an aufzunehmenden Kriegsflüchtlingen hat 
der Landkreis Landsberg am Lech zum Stichtag 15.04.2023?

Die Erfüllungsquote des Landkreises Landsberg am Lech nach der Asyldurchführungs-
verordnung (DVAsyl) betrug zum 17.04.2023 bezüglich ukrainischen Kriegsflüchtlingen 
83,8 Prozent.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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